福建省工业和信息化厅

闽工信提案 [2023] 102 号

答复类别: B 类

福建省工业和信息化厅关于省政协十三届一次会议 20231230 号提案的答复

李冬敏委员:

《关于以"近邻"共治,打造商业楼宇、产业园区治理新模式的建议》(20231230号)收悉。感谢您对我省工业(产业)园区治理工作的关心和支持,该提案由我厅分办。结合我厅职能,将有关办理情况答复如下:

一、主要工作情况

近年来,我厅会同省直有关部门认真贯彻落实省委、省政府工作部署,统筹推进规划提升、机制创新、配套设施等十大专项行动,加快工业(产业)园区标准化建设。试点园区通过开展标准化建设,取得了明显成效。

(一)科学规划布局,做强做优产业。引导试点园区立足区域特点、产业基础、资源禀赋和环境承载能力,合理规划布局重点产业,明确区域产业发展定位,及时开展园区总体发展规划修编,推动与当地经济社会总体发展规划、国土空间规划、产业规

划以及"三线一单"等有机衔接。每个园区重点发展1-2个具有明显示范引领和辐射带动作用的主导产业。如,厦门火炬高技术产业开发区形成以平板显示产业、计算机与通信设备产业为主导的两大产业集群,其中平板显示产业成为厦门首条千亿产业链;东侨经济技术开发区已形成以宁德时代新能源科技股份有限公司、宁德新能源科技有限公司等企业为龙头的新能源电池上下游完整产业链;福清融侨经济技术开发区形成以捷联电子、京东方为龙头的新型显示和以福耀集团为龙头的汽车部件两条主导产业链。

(二)创新体制机制,加强园区整合提升。推进落实《福建省工业(产业)园区标准化建设"机制创新专项行动"实施方案》,鼓励园区实行"园区管委会+公司"的管理模式,推动和支持成立专业化、市场化的管理、运营、招商团队,承担园区开发建设、招商引资、投资运营、专业化服务等功能,支持采用一区多园的管理模式,优化管理体制,促进内部扁平化管理,推动全省开发区全面复制推广自贸创新成果,打造国内国际双循环重要载体。16个试点园区均不同程度创新了管理机制,如福州高新区探索"管委会+公司"模式,提升"平台功能化""管理专业化"的企业化运作水平;福清融侨经济技术开发区探索采取多种模式推进园中园建设,促进产业集聚发展。漳州市将古雷港经济开发区周边古雷、杜浔、霞美、沙西四个镇成建制委托古雷经济开发区

管理,实行"区地合一"委托管理体制。泉州市开展台商投资区"三个优化"试点改革,将工业项目审批事项授权委托泉州台商投资区行政服务中心管委会直接审批,综合设置富有泉州台商投资区特色的党政内设机构和事业单位,持续健全完善"少部门、大部制"的运行模式。全省85%的省级以上开发区成立运营公司,30%的省级以上开发区成立专业化招商公司,10家省级开发区完成整合托管,实行"一区多园"管理。

(三)完善配套建设,提升软硬实力。围绕工业(产业)园区产业发展需求,推动试点园区加大对基础设施、生产生活配套方面的投资建设,培育典型样板项目,试点园区基本实现"七通一平",进一步完善道路、通信、能源、环保、安全、现代物流等配套基础设施体系,切实提升基础设施承载能力。引导各试点园区综合考虑园区发展水平、区位、地理交通环境、生态人文资源特色等情况,加强园区人才职工住房保障,鼓励统一规划、集中建设新型社区,合理布局设置一批教育、医疗配套项目,建设综合性、全方位、多功能的综合配套服务体系,推进产城融合,构建宜居宜业的园区营商环境。2020-2022年26个试点园区组织实施试点园区基础设施配套项目450项、完成投资300亿元。在环保基础设施方面,所有试点园区均已建成污水集中处理设施并运行,固废和危废处置综合利用率超过99%。在生活配套基础设施方面,各试点园区均已在不同程度上具备了就近上学、就医

的条件,并配建有一定数量的人才公寓或员工宿舍。

二、下一步的主要工作

下一步, 我厅将进一步吸纳您的意见建议, 立足工作职能, 重点抓好以下工作:

- (一)优化空间布局。按照产业集聚、布局集中、发展集约的要求,坚持"高起点、高标准、布局合理、适度超前"的原则,严格控制和保护国土空间规划中的工业用地控制线,守住工业用地不改性质底线,稳定工业项目用地基本盘。探索混合产业用地出让,鼓励各市、县(市、区)按照产业关联、功能兼容、基础设施共享、提高用地效能原则,在符合规划、安全要求的前提下,探索以工业为主导功能的混合产业用地出让。
- (二)推进管理机制创新。优化试点园区管委会管理体制,指导试点园区对现有管理体制、机构设置等进行梳理,重点在区地关系、市场化选人用人机制和薪酬制度等方面开展探索,理顺并完善园区与属地政府管理关系,构建运转高效的园区管理体制机制。支持发展空间受限的试点园区采用"一区多园"的管理模式整合托管周边园区,拓展发展空间。探索制定工业(产业)园区税收分成办法,强化园区建设资金保障。深化试点园区"放管服"改革,加大赋权力度,创新服务标准,开展服务对标,着力提升政务服务能力和水平,切实降低制度性交易成本,优化园区营商环境。
 - (三)提升工业园区产业承载能力。完善产城融合的体制机

制,组织实施一批标准化建设重点项目,引导试点园区从园区规划、基础设施、土地利用、投入产出、园区配套、管理服务等方面改造提升,不断完善园区基础设施配套,促进优质生产要素集中集聚,着力打造功能完备、宜居宜业的标准化、专业化特色工业园区。加大园区标准化工作的宣传推广,树立标杆园区,总结推广先进经验,促进产业高质量发展。

再次感谢您对我省工业(产业)园区工作的关心和支持,在今后的工作中,如有新的意见和建议,请随时与我们联系沟通。

领导署名: 翁玉耀

联系人:朱 贞

联系电话: 0591-87832934

福建省工业和信息化厅 2023年6月27日

(此件主动公开)

— 5 **—**

抄送: 省政府办公厅, 省政协提案委员会。